

# **НАЦИОНАЛЬНЫЙ И ЯЗЫКОВОЙ ВОПРОСЫ ШРИ-ЛАНКИ**

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

Меттасена Ама Павани, студентка 2 курса факультета иностранных учащихся

Кафедра русского и белорусского языков

Научный руководитель – старший преподаватель Больгерт И. А.

В настоящее время население Шри Ланки составляет около 15 млн., из них на долю сингалов приходится около 70%.

На этногенез сингалов большое влияние оказали ведды и дравиды, а также арабы, малайцы, европейцы. В этническом отношении сингалов подразделяют на две группы – горных и равнинных. Равнинные сингалы имели более длительные и тесные контакты с европейцами, что сказалось на их этническом облике, жизненном укладе, культуре.

Сингальский язык (язык синхала) относится к индоарийской группе индоевропейской семьи языков. Не вполне ясно, с какими из современных языков Северной Индии он соотносится генетически, поскольку в современном сингальском наблюдаются черты как западных, так и восточных индоарийских языков. На формировании сингальского языка сказалось также и то, что он в течение почти двух с половиной тысячелетий развивался в окружении дравидских языков. В современном сингальском языке сильнее, чем в каком-либо ином индоарийском, различаются литературный и разговорный варианты. Современный литературный сингальский следует грамматическим нормам, заложенным в XIII в. и закрепленным последующей литературной традицией. В лексике литературного сингальского многочисленны санскритские заимствования. В разговорном языке сильнее, чем в литературном, ощущаются внешние влияния – как дравидское, так и языков европейских колонизаторов, в первую очередь английского.

Второй по численности нацией Шри Ланки являются тамилы – свыше двух миллионов.

Национальный и языковой вопрос всегда был одним из самых острых вопросов внутриполитической жизни страны. Вскоре после прихода к власти в 1956 г. правительства Партии свободы во главе с Соломоном Бандаранаике сингальский язык был объявлен государственным языком Цейлона. Этот акт был направлен против засилья английского языка, но он немедленно вызвал противодействие тамильских политических кругов, усмотревших в этом ущемление национальных прав тамильского меньшинства. Летом 1958 г. произошли кровопролитные столкновения между сингалами и тамилами. Последующие правительства не могли не учитывать опасности межобщинной розни и потому время от времени шли на уступки тамильским политическим партиям. Однако, выражая волю прежде всего сингальских националистических кругов и буддийского духовенства, они никогда не удовлетворяли всех их требований. В свою очередь, если в 1958 г. основным требованием тамильских националистических кругов было предоставление автономии в рамках федерации, то в настоящее время на первый план выдвигается требование выделения тамильских районов

в самостоятельное государство. Наиболее крупные столкновения между синглами и тамилами, сравнимые с событиями 1958 г., произошли в 1977 и 1983 гг.

По Конституции 1978 г. сингальский язык объявлен государственным (официальным) языком Шри Ланки. Национальными языками объявлены сингальский и тамильский. Права тамильского языка как языка образования, судопроизводства, административного управления несколько расширены по сравнению с предыдущими конституциями, однако это в основном ограничено Северной и Восточной провинциями, где тамилы составляют большинство населения.

В Шри Ланке проживают также несколько так называемых малых народностей смешанного происхождения: мавры – потомки арабских купцов (800 тыс.), малайцы (свыше 30 тыс.), бургеры – потомки европейцев (50 тыс.). Аборигенов острова – веддов – в настоящее время насчитывается не больше тысячи.

## КУЛЬТУРА МАЛЬДИВСКОГО АРХИПЕЛАГА

УО «Гродненский государственный медицинский университет»  
Мохамед Заидхан, студент 2 курса факультета иностранных учащихся  
Кафедра русского и белорусского языков  
Научный руководитель – старший преподаватель Барановская А. В.

Мальдивский архипелаг состоит из 1192 коралловых островов и в Индийском океане. Они располагаются к западу от Шри-Ланки и пересекают линию экватора. Название "Мальдивы" происходит от индусских слов «дворец» и «остров».

Численность населения страны составляет около 301 тыс. человек.

Государственным языком является дихеви. В туристических районах распространен английский язык. Государственная религия – ислам (суннизм).

Денежной единицей государства Мальдивы является руфия.

В политическом отношении Мальдивы – это демократическая республика. Во главе государства стоит президент, который избирается на пятилетний срок. Законодательным органом страны является однопалатный парламент. День независимости отмечают 26 июля (с 1965 года).

Административно Мальдивы делятся на 19 провинций (атоллов) и один столичный округ Мале, который расположен на одноименном острове.

Общая площадь государства составляет 90 тысяч кв. км, из них суши – только 298 кв. км. С севера на юг острова протянулись на 820 км, с востока на запад – на 120 км. Только 199 островов являются обитаемыми, а на 74 островах расположились туристические курорты.

Основные порты страны: Мале и Ган.

Главной особенностью островов можно назвать их уникальный плоский рельеф. Здесь нет гор, холмов и даже рек и озер. Ни один из островов архипелага не возвышается над уровнем моря на высоту, которая превышает 3 м. Большая часть территории страны находится под водой.